

МИХАИЛ РОШИН,
ФОТО ИЗ АРХИВА ЦДК ИМ. М.И. КАЛИНИНА

60 лет назад произошло знаковое для нашей истории событие — в Калининграде (так до 1996-го назывался г. Королёв) был торжественно открыт Дворец культуры имени М.И. Калинина. Тогда, 20 июля 1964 года, красную ленточку у величественной и элегантной новостройки разрезали С.П. Королёв и Ю.А. Гагарин. С их лёгкой руки Центральный ДК имени М.И. Калинина и по сей день остаётся самой крупной культурной площадкой наукограда.

ВНЕКАТЕГОРИЙНЫЙ

Первый камень в основание дворца тоже заложил С.П. Королёв. Это случилось в 1959-м, когда сам Калининград был ещё невелик (объединение с г. Костино произойдёт лишь через год), но активно строился. Благодаря успешному запуску первого искусственного спутника Земли в 1957 г., правительство страны выделило средства на развитие города.

Одним из главных объектов того масштабного строительства стал и ДК. Его возведение Сергей Павлович держал под постоянным контролем, а финансировалась стройка через королёвское ОКБ-1. Там же, как сообщают краеведческие источники, были изготовлены «огромные стеклянные витражи и металлические конструкции к ним», украсившие здание.

Даже сам проект «изменялся и дорабатывался уже по ходу стройки» — его автором стал известный советский зодчий Р.М. Гегарт. И результат превзошёл все ожидания: «Новый культурный объект был столь уникален, что и статус его определили необычной формулировкой: «Внекатегорийный Дворец культуры высшей категории».

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Первым директором ДК стал А.А. Коликов. Опытный руководитель, он с 1940 года стоял у руля главного объекта культуры города «додворцового» времени — клуба завода имени М.И. Калинина (сейчас это здание занимает Детская хоровая школа «Подлипки»). Сам С.П. Королёв уважительно называл Александра Алексеевича «начальником цеха культуры».



А.А. КОЛИКОВ — ПЕРВЫЙ ДИРЕКТОР ДК

Высокой оценкой труда А.А. Коликова стала орден Ленина и Трудового Красного Знамени и звание заслуженного работника культуры России. Такого же звания был удостоен и неутомимый А.Р. Соркин — художник и замдиректора ДК по организации культмассовой работы. Давний (ещё по клубу) соратник Коликова, Анатолий Рафаилович стал автором многих успешных творческих проектов.

Александр Алексеевич возглавлял ДК почти 20 лет. В этот период здесь работали народные университеты культуры для

С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ, ДВОРЕЦ!



ЦДК ИМ. М.И. КАЛИНИНА. СОВРЕМЕННЫЙ ВИД



НА ЮБИЛЕЙНОМ ВЕЧЕРЕ ДУХОВОГО ОРКЕСТРА



СТРОИТЕЛЬСТВО ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ ИМ. М.И. КАЛИНИНА

взрослых (изобразительного искусства, музыки, киноискусства и др.), различные клубы по интересам и кинолектории для детей, проходили вечера, посвящённые подвигу городов-героев и другие мероприятия.

«ЗВЕЗДА» И ЗВЁЗДЫ

Настоящим культурным открытием стали устные молодёжные журналы, созданные комитетами ВЛКСМ наших градообразующих предприятий: «Виток», «Спектр», «Горизонт», «Сатирикон». (Чуть позже к ним добавились ещё и «Светоч» — клуб интересных встреч общества книголюбив НПО «Энергия».) «Надолго, почти на 20 лет, они приковали к себе внимание не только молодёжи предприятий, но и горожан — от школьников до пенсионеров», — вспоминал писатель-королёвец Ю.Д. Сороколетов на страницах «Калининградки».

«В то время не было таких слов, как «звезда», но перечислить всех, кто выходил на сцену тогда только что построенного ДК им. М.И. Калинина, нет возможности, — рассказывал А.А. Пьянков, в прошлом член редколлегии и ведущий устного молодёжного журнала «Горизонт». — И всё же я не могу стереть из своей памяти удивительные душевные встречи с плеядой таких моих современников, как Аркадий Райкин, Ростислав Плятт, Евгений Леонов, Майя Плисецкая, Владимир Высоцкий, Эдуард Успенский, Геннадий Хазанов, многих космонавтов, бардов — весь спектр талантливых людей нашей многонациональной страны» («КП» от 30.10.2018).

Да, гостивших в ДК звёзд просто не перечислить. Но ещё одну надо вспомнить обязательно. В той части здания, что занимает сегодня отдел «Новейшая история города» музейного объединения наукограда, с момента открытия ДК размещался самый популярный калининградский кинотеатр «Звезда» (закрывшийся, как обычно пишут, «в годы перестройки»).

ОТ ДК ДО ЦДК

Успехи ДК были отмечены в 1970 году дипломом Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов, а в 1975-м (за активную работу с детьми и молодёжью) — премией Ленинского комсомола Подмосковья. Здесь активно работали такие народные коллективы, как духовой оркестр и академический хор, народный цирковой коллектив и народный драмтеатр, изостудия и многие другие, а также различные клубы по интересам (например, ЛИТО им. А.С. Новикова-Прибоя и кинофотоклуб «Подлипки»).

Первые руководители ДК А.А. Коликов и А.Р. Соркин воспитали преданных делу сотрудников, успешно продолживших работу в следующие 20–30 лет. Впоследствии «начальниками цеха культуры» были Алексей Фёдорович Батыгин, Евгений Анатольевич Байков, Светлана Ивановна Миронова. Они и их замы Татьяна Михайловна Левченко и Олег Петрович Хаустович тоже внесли большой вклад в развитие культуры города.

В 1996 году ДК, являвшийся до этого подразделением НПО «Энергия», стал муниципальным. А в 2003-м получил своё нынешнее название — Центральный Дворец культуры имени М.И. Калинина.

ВПИСАНЫ В ИСТОРИЮ

Но как бы ни менялись имена нашего ЦДК, его место по-прежнему в авангарде культурной жизни наукограда, а его коллективы — по-прежнему на высоте. Заслуженным коллективом народного творчества Московской области стал в 2023 году академический хор «Подлипки» им. Б.А. Толочкова. В 2024-м ансамбль эстрадно-спортивного танца «Созвездие-Шарм» и цирк «Энергия» подтвердили своё звание «Образцовый коллектив», а Королёвский драматический театр, хоры им. А.Н. Чмырёва и

им. Б.А. Толочкова — звание «Народный коллектив».

50 лет исполнилось в 2023-м ансамблю народной музыки «Сувенир» и 95 лет — цирку. А год нынешний отмечен настоящим букетом круглых дат: 30 лет ансамблю «Созвездие-Шарм», 95 — хору «Подлипки» и по 100 — духовому оркестру, драмтеатру и изостудии «Пойманный ветер». Да, ряд коллективов уже вписаны в историю не только ЦДК, но и города в целом.

К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ!

Сохраняя традиции, возникшие ещё во времена Королёва и Гагарина, Коликова и Соркина, Дворец культуры продолжает развиваться. В 2021 году его возглавил Ю.А. Копчик. Ещё тогда, когда Юрий Анатольевич являлся заместителем главы администрации города, был проведён ремонт фасада ЦДК и реконструкция прилегающего общественного пространства (2016 г.), а также был установлен памятник С.П. Королёву и Ю.А. Гагарину в сквере Покорителей космоса (2017 г.), ставший новой достопримечательностью наукограда. А ещё наш ЦДК с 2017-го стал базой проведения отборочных игр Подмосковной лиги КВН.

Сегодня на сцене Дворца культуры выступают звёзды первой величины: Григорий Лепс, Владимир Спиваков, Александр Розенбаум, Шаман, Олег Газманов, Лев Лещенко, Елена Ваенга и многие другие. Обновлена световая, звуковая и видеоаппаратура, заменён антрактный занавес театрального зала. А впереди — новые большие планы.

С днём рождения, Дворец, наш «цех культуры»! Новых лет и новых побед!

P.S. В июне 2023 года проведена реорганизация Муниципального бюджетного учреждения культуры городского округа Королёв Московской области «Центральный Дворец культуры имени М.И. Калинина» путём присоединения к нему Дворца культуры микрорайона Юбилейный.